

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

“双争”进行时

沧县：观摩学先进 加压促提升

本报讯（记者祁洁 通讯员韩振兴）为进一步发挥新时代文明实践中心（所、站）的示范引领作用，近日，沧县组织开展新时代文明实践中心（所、站）观摩调研活动。

观摩团一行先后到汪家铺镇彭店村新时代文明实践站和捷地回族乡捷地村新时代文明实践站，实地察看文化艺术活动中心、老年活动中心等建设情况，详细了解活动开展、群众参与等方面的典型做法和先进经验。

通过学习观摩，各中心（所、站）之间学经验，找差距，启发下一步新时代文明实践工作的新思路。

沧县将持续深化拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，以群众需求为导向，不断创新活动载体、丰富活动形式，通过开展群众喜闻乐见的新时代文明实践实践活动，切实打通服务群众、服务群众的“最后一公里”。

新闻速递

沧州经济开发区：公园绿地开放共享

本报讯（记者祁洁 通讯员刘明宇）如今，沧州经济开发区公园草地上的围栏和“小草青青，请勿践踏”之类的提示牌都不见了，取而代之的是“开放共享绿地”的标识牌。

“公园里的植被越来越丰富，景色越来越美，自共享绿地开放以来，我经常带着家人和孩子来亲近自然。”正在兴业公园游玩的市民李磊说。

自今年6月以来，全市统一开展绿地开放共享工作，沧州经济开发区第一时间制定方案，按照时间节点逐步推进。截至目前，共拆除公园绿地周边各类围栏1215米，移除禁止进入绿地的标识牌60个，开放草坪面积3.5万余平方米。

下一步，沧州经济开发区行政执法办将推进共享绿地合理使用和科学养护等工作，探索建立长效养护机制，在满足市民亲近自然、休闲游憩的新需求新期待的同时，做好绿地管护，大大提升居民的获得感和幸福感。

运河区：微课堂 传播“好声音”

本报讯（记者祁洁 通讯员史飞飞）近日，在运河区东屯村，青年讲师潘秋宇围绕传承良好家教家风的重要意义，向孩子们讲述身边人身边事。温馨的故事，感染着在场的每一个人。

连日来，运河区以红色“微课堂”为抓手，深入农村、社区、街角游园等地开展理论宣讲。老党员、青年讲师等红色宣讲员，通过“小现场”“微宣讲”，面对面向群众传播党的“好声音”。

为打通党的理论政策宣讲“最后一公里”，运河区依托新时代文明实践中心（所、站），把老党员、青年宣讲员等组织起来，通过“红色微课堂”、“板凳宣讲”、书画下乡等形式，推动党的二十大精神深入人心。截至目前，全区累计开展宣讲500余场次，惠及群众3万余人。

新华区：“税管家”入企“问诊把脉”

本报讯（记者祁洁 通讯员张军）为精准了解市场主体的需求，近日，新华区税务局组织“税管家”团队成员，深入企业“问诊把脉”。

鼎泰二手车交易市场是新华区最大的二手车交易市场，业务覆盖面广，政策需求量大。“税管家”团队以座谈会的形式，对发票领取、发票开具以及企业经营中可能面临的税收风险等进行分析。鼎泰二手车交易市场相关负责人介绍：“经过工作人员的详细讲解，我们深入了解了相关税收优惠政策。贴心的服务，让企业的发展信心更足了。”

通过实地走访需活动，不断优化办税体验，贴心细致服务，让企业问题有人处理，建议有人采纳，提升了辖区纳税人的满意度和获得感。



社区工作人员入户走访（资料片）

身边烦难事 变成暖心事

本报记者 祁洁 本报通讯员 崔志远

居民抢着当管理员

近日，记者走进名著社区新时代文明实践站一楼大厅，居民王代娣和姐妹们正在跳舞。

“自从有了这个活动场地，生活一下子丰富了。大伙儿没事来跳跳舞、聊聊天，感受就俩字——开心！”跳完一支曲子，王代娣向记者“晒”起了幸福。

图书室、儿童娱乐室、乐器演奏室……记者细细参观，这儿的新时代文明实践站可谓分区明晰、功能齐全。

名著社区属于运河区西环中街街道办事处。社区党委副书记杨秀娟告诉记者，如今，文明实践站成为社区的“大客厅”，不仅丰富了辖区各年龄段居民的文化生活，还成为人们商量大事小情的好地方。每天，有居民负责开门、锁门。人们活动完后，主动把卫生打扫干净，都抢着当文明实践站的管理员。

名著社区新时代文明实践站活动聚民心，朝阳南社区则顺民意。朝阳南社区征集辖区居民意见，每个月都不定期地联合辖区共建单位沧州中西医结合医院，在新时代文明实践站开展中医义诊活动，将优质诊疗服务送到居民家门口。

以上仅是西环中街街道办事处开展“文明创建你点单 为民服务我来办”志愿服务活动的缩影。文明城市创建，离不开市民的共同参与。西环中街街道办事处以新时代文明实践所（站）为主阵地，聚焦居民所需，开展形式多样的新时代文明实践站，让辖区居民在幸福接力中，共建共享和谐家园。

“一社一品”打开“幸福门”

西环中街街道办事处下辖17个社区、85个小区，有物业和无物业

小区各占一半，辖区共9万多人。

老旧小区多、点位多、问题多，为破解基层治理瓶颈，西环中街街道党工委创新“一社一品”社区共治新模式，调动各方力量参与，实现居民有需求、社区有行动，全力解决居民的烦心事、愁心事。

最近，金鼎社区金鼎小区1号楼居民的天然气安装终于有了眉目。

受各种原因影响，一号楼92户居民一直未接通天然气。为解决这些居民的用气难题，由西环中街街道党工委牵头，金鼎社区党委多次召开党员代表和居民代表议事会，积极推动改造工程顺利开展。目前，已先后完成入户统计、通知改造、现场验收、缴费核对、签订合同等多项工作，华润燃气公司已进行施工前期准备。届时，92户居民将用上盼望已久的天然气。

除了金鼎社区议事协商机制，西环中街街道办事处每个社区都有基层治理“金点子”。育才路社区整合辖区共建资源，打造上级任务承接平台、群众需求承接平台、社会资源整合平台、社

工项目设计平台和村社服务支持平台五大社工平台，通过“五社联动”，精准对接辖区居民的日常生活，深入开展各类惠民服务活动；朝阳南社区党委设立居民议事意见箱，整合居民党员资源组成“红色议事骨干团”，搭建党员服务、群众满意的居民自治平台……西环中街街道办事处各社区充分用好党建引领、居民协商议事这把“金钥匙”，打开居民自治、社区共治的“幸福门”。

“笨法”巧解烦难事

“王书记，我们小区路面有破损，能联系相关部门给修补一下吗？”“王书记，我们小区想安装电动自行车充电桩。”……每天，青山社区党委书记王帅都接到许多求助电话。

“大伙儿等等，我想办法协调。”每一次，王帅都耐心地答复。

青山社区的36个小区中，只有两个有物业管理。杂物和垃圾乱堆乱放、车辆乱停、私接飞线、私搭乱建……面对这些棘手难题，该从何处下手？社区党委反复切磋解决方案。

小区环境归根结底要靠居民主

动维护。居民有问题，可以直接在社区群里反映，社区党委想办法为大伙儿解决。思来想去，青山社区决定用这种“笨法”，化解辖区居民的烦事、难事。

公安小区进小区的胡同，多年来一直没有路灯。晚上，居民出入容易磕着碰着。社区党委与相关部门沟通，为这条胡同安装了3盏太阳能路灯，解决了居民夜间出行难题。

运河区税务局小区院里杂乱不堪，社区工作人员多次对小区杂物、垃圾进行清理。刚开始，工作人员动谁家的东西，谁都不乐意。慢慢地，不少居民加入到“红马甲”队伍中来，人们异口同声地说：“社区工作人员为了给我们打造整洁的生活环境忙里忙外，我们哪能只看干？”

把居民的身边小事办成暖心大事，是赢得居民认可的关键一环。西环中街街道办事处从辖区居民关心的事情做起，从能让居民满意的事情做起，将私搭乱建改造成绿化带，把废花池子打造成健身广场……一桩桩暖心事，不断提升居民的获得感和幸福感。

创文明城市 建美好家园

小区有啥难题，召集业委会代表、党员代表和居民代表到“聆听屋”里商量；居民反映问题，可通过线上线下“下单”；定期组织开展社区好人、楼道好人评选，引导更多居民见贤思齐……新华区车站街道办事处欣怡社区不断探索小区共建共治“金点子”，提高居民参与社区治理的积极性。

共建共治“金点子”结出“金果子”

本报记者 祁洁 本报通讯员 郭丽芹 柴晓宁 摄影报道

“聆听屋”内听民声

“么书记，要想维护好小区秩序，就得把道闸装上，小区不封闭管理，太乱。”

“我们初步想在业主群里摸摸底，统计一下小区里有多少辆车，多少人愿意摊钱。”

8月18日15时30分，新华区车站街道办事处欣怡社区红色“聆听屋”内，社区党委书记么新玲和欣怡小区东区的业委会代表，正在商量小区大门口安装道闸的事儿。

不大的空间内，一张小圆桌、几把椅子，墙上直观地展示着社区收集民声的流程和举措，小小“聆听屋”仿佛温馨的客厅，人们坐在一起，聊着天就把事情商量了。

这间红色“聆听屋”是欣怡社区新打造的。欣怡社区辖区的5个小区，都是没有物业的老老旧小区。为近距离倾听居民的呼声，社区党委专门打造了这与居民面对面议事的新平台。

么新玲说，每个小区的情况不同，居民的诉求也不一样。哪个小区存在难题，社区就把业委会代表、党员代表、楼门长和居民代表邀请过来，大伙儿坐在一块儿分析问题、商量对策，更精准地解决居

民的急难愁盼。

“小菜单”解决大难题

前几天，欣怡小区东区9号楼的吴淑荣在小广场锻炼时，发现好几处座椅和健身器材上的螺丝都松动了，他立即打开社区“红色菜单”小程序拍照上传。社区网格员“接单”后，第二天就组织志愿者过去修好了。

如今，街坊邻居闹矛盾、居民对小区管理有好建议，都可以直接在小程序里“下单”。除了能在线上反映问题，社区还有一个“红色菜单”收集箱，人们可以将问题与诉求写在小卡片上，直接投进收集箱内。社区网格员每周对居民线上、线下反映的问题进行汇总。不能在第一时间解决的问题，社区及时跟有关部门协调，定期向居民反馈问题办理进度。

前段时间，欣怡小区西区有栋楼的房檐掉了下来，居民在“红色菜单”小程序中反映后，社区立即召集西区业委会成员、居民代表、党员代表在小区里现场议事，最后将人工费、施工费等明细公布在居民群里，大伙儿摊钱，很快把房檐修好。

下水道疏通、路灯维修……“小菜单”解决了居民的身边事，打



“聆听屋”内商量大事小情

通了社区服务居民的“最后一公里”。居民们直夸：“如今，不光买东西可以‘下单’，反映问题也能‘下单’，‘小菜单’真是解决了大难题。”

好人好事树新风

“每个人都是小区的主人，好的生活环境需要大家一块儿来维护……”近日，欣怡社区邻里故事分享会上，市交宿舍小区居民刘淑霞讲着讲着自己的故事，跑题了。

欣怡社区每个月都组织辖区居民开展邻里故事分享会。前段时间，社区征集居民意见，想让刘淑霞跟大伙儿分享一下自己的故事。“我干的都是微不足道的小事儿，不值得一提。”刘淑霞一再推辞。

“别误会，并不是让你当大家的面夸自己，而是给大伙儿打打

“四个全民”活动一线掠影